
 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/1163 
18. Wahlperiode  2013-12-13  

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Dr. Patrick Breyer (PIRATEN)   
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Innenminister 
 

Umfang polizeilicher Dateien  
 
 
 Vorbemerkungen der Landesregierung: 

Zum Zweck der Gefahrenabwehr geführte Dateien wie Alarmierungslisten, 
sowie Dateien, in denen Erreichbarkeiten von z.B. Abschleppunternehmen, 
Jagdausübungsberechtigen, Schlüsseldiensten pp hinterlegt sind, wurden 
nicht ausgewertet. Eine Speicherung dieser Personen dort erfolgt mit Einwilli-
gung der Betroffenen. Auch die in Katastrophenfällen oder bei Großscha-
denslagen jeweils eingesetzten Verfahren CENARIO Ilias und GSL.net 3.0, 
die während eines Einsatzfalles situativ ebenfalls Daten zur Gefahrenabwehr 
enthalten, fanden keinen Eingang in die Auswertung. Im Vorgangsbearbei-
tungssystem @rtus wurden die Straf- und OWI-Vorgänge herausgerechnet. 
Im Bereich Berichtswesen konnten die in der Auswertung mit eingeflossenen 
Datensätzen eindeutig der Gefahrenabwehr zugeordnet werden. Eine Bewer-
tung der verbleibenden Berichte (990.551 Datensätze) könnten nur durch eine 
händische Auswertung zugeordnet werden, was nicht leistbar ist.  
 

 
1. Wie viele Datensätze enthalten diejenigen Dateien, die bei der Landespolizei 

zum Zwecke der Gefahrenabwehr und Prävention geführt werden, insgesamt, 
und zu wie vielen Personen (einschließlich etwaiger Mehrfachtreffer) sind da-
rin Daten enthalten? 
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Antwort: 
Die zum Zwecke der Gefahrenabwehr geführten Dateien und die Mischdatei-
en (Straf-, OWI-Verfolgung und Gefahrenabwehr) enthalten 446.410 Daten-
sätze zur Gefahrenabwehr. Erfasst werden darin 367.591 Personen. 
 
 

2. Wie viele Datensätze enthalten die einzelnen Dateien jeweils (bitte vollständig 
bei Nennung der jeweiligen Dateibezeichnung angeben), und von wie vielen 
Personen sind in diesen Dateien jeweils Daten enthalten? 
 
Antwort: 
Siehe Anlage. 
Die Anzahl der Personen enthält in einigen der aufgeführten Dateien auch 
Mehrfachtreffer und VS –Nur für den Dienstgebrauch- eingestufte Zahlen. Die 
VS-nfD- Zahlen (Datensätze: 14.842, Personensätze: 1.660) wurden verdeckt 
(XXX). Die Zahlen der jeweils eingestuften Datei können aus taktischen Grün-
den nicht in eine öffentlich werdende Antwort eingestellt werden. 
Bei den in den Behörden geführten Intensivtäterdateien/ Jugendkriminalitäts-
dateien handelt es sich um Mischdateien (Strafverfolgung/Gefahrenabwehr) 
Dargestellt sind nur die Datensätze der zur Gefahrenabwehr gespeicherten In-
tensivtäter.  
 
 

3. Wie lauten die einzelnen Dateien? 
 
Antwort: 
Siehe Anlage. 
 
 

4. Wann ist die jeweilige Errichtungsanordnung erlassen worden? 
 
Antwort: 
Siehe Anlage. 
 
 

5. Welchem Zweck dienen die Dateien (bitte für jede Datei einzeln angeben)? 
 
Antwort: 
Siehe Anlage. 
 
 

6. Welche Felder werden in den Dateien jeweils erfasst? 
 
Antwort: 
Siehe Anlage. 
Aufgrund des Umfanges der Datenfelder wurde bei dem Vorgangsbearbei-
tungssystem @rtus und dem Fallbearbeitungssystem Merlin von einer Darstel-
lung abgesehen. 
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7. Welche Analysesoftware zur Auswertung der Dateien kommt zum Einsatz (bit-
te genaue Bezeichnung sowie Zweck und Funktionalität der Software ange-
ben)? 
 
Antwort: 
Siehe Anlage. 
Es wurden nur externe Analysesysteme dargestellt. Systembedingte Such- 
oder Sortiermechanismen sind keine Analysesoftware.  
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